

MAGYARSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor 1.—	Vidékre: Egy óra kor 1.20
Negyedévre — — — 3.—	Negyedévre — — — 3.60
Félévre — — — 6.—	Félévre — — — 7.—
Egész évre — — — 12.—	Egész évre — — — 14.—

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

Főszerkesztő:

Dr. GYÖRFFY GYULA.

Felölös szerkesztő:

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV., Vámházkörut 8.

Hirdetések petit számításal, díjszabás szerint.

Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Emelik az adót.

Budapest, május 5.

Három-négy éve Magyarország közgazdasági viszonyai veszedelmes lejtőre jutottak, s amint lefelé gördül a jólét a végső pusztulást rejtő szakadékba, egyre jobban növekszik a nyomoruság hó-görgetege. Családok, vidékek, sőt egész társadalmi osztályok földi javait, reménységét söpri magával ez az iszonyu lavina, a melynek robaja jajongó visszhangot ver szerte ez országban. Csak a hivatalos Magyarország süket a végső pusztulás e retentő muzsikájának meghallására.

A rossz évek, silány termés, alacsony árak sivár éveiben nemzeti hangszerré vált a gőzhajók sipja, melyet sirva hallgatnak kibujdosó véreink, amint utra kelnek messzi Hamburg városából Amerika felé. A második: a dobszó, amely mellett lábra kél a szegény ember jószága, keservesen gyűjtögetett szerdekje, meg az a másik dob, amely a Gotterhalte ütemeire lépegető magyar fiúk lába alá pörgeti a taktust. Elöl a feketesárga, kétféjű sasos lobogó, — hátuk megett és az elméjükben, a szívéjükben az otthon hagyott nyomoruság.

Üres hombárok és telis-tele jegyzett telegkönyvek, tavaszi fagy és adósságok terhe, reménytelenség és kétségbeesés. Ez az ország képe. A fővárosban pedig a munkátlanok ezrei, bérharcban álló nyomorgó munkások, az üzletek ablakaiban tarka cédulák, melyek a tönkrement kereskedői és

ipartelepek végső óráit hirdetik, megtépázott otthonok, kihült tűzhelyek, amelyek mellett összegubbaszkodva, a nyomoruság, betegség tartanak haditanácsot.

Ez a főváros képe.

S ilyen viszonyok közt ülnek össze az adókiadó bizottságok, hogy három évre rávessék a terhet az ország népére.

Minden emberi gondolkodás szerint ezeknek a bizottságoknak latba kellene vetniök az ország mai vígasztalan helyzetét, hogy az elemi csapásoktól agyonsanyargatott lakosságra ne az állam legyen a legnagyobb elemi csapás.

E helyett az történik, hogy a bizottságok — amint mondják, pénzügyminiszteri rendeletre — 25—40 százalékkal fölemelik az adót országszerte. S teszik ezt az adózók meghallgatása nélkül. Főként a fővárosban teljesen sutba vetették az adókiadó bizottságok azt az ósdi szokást, hogy az érdekelteket meghívják az adókiadásra s teljesen a nem éppen megbízható hivatalos adatok alapján emelik az adót, amely alatt már ma is összeroppan a földműves osztály csakugy, mint az ország iparos és kereskedő társadalma.

Szól az adóprés országszerte, pedig egyebet aligha sajtolhat ki a magyar népből a kétségbeesés jajszavánál. S ez fel is harsan országszerte. A fővárosban ma tartják tiltakozó gyűlésüket a szabóiparosok s e héten még két nagy ipari egyesület emeli fel tiltakozó szavát az ellen, hogy

az állam tönkretegye őket. Országszerte szervezkednek e végső csapás elhárítására.

A pénzügyminiszternek meg kell hallania ez iszonyu visszhangot, amelyet az adóemeléssel ellenfeljajduló ország ad az ő teherfelelő elrendelő parancsszavára.

Meg kell hallania, hogy az egész ország bizalma meg ne rendüljön az ő ígéreteinek szavában, melyek mézédésen csörge-dezve, üdvös adóreformok életbeléptetésével kecsegtetnek már hosszú ideje.

Az adókiadó bizottságok most folyó áldatlan munkája három évnyi időre méri ki a megsulyosbbitott terheket s a magyar nép mai megviselt állapotában éppen nem alkalmas az ilyen lelketlen erőpróbára, — össze fog alatta roskadni. A magas politika pedig, mely a nemzeti állam kiépítését tüzte programjára, a rombolás e munkájára nem vállalkozhatik, valamint nem lehet célja a proletáriátus tengerének növelése.

Hallja meg végre a pénzügyi kormány az ország jajszavát, hártsa el e merényletet a megpróbáltatott nemzet feje felől. . . . Sikong a hamburgi kikötőben az utra kelő hajók sipja és pörög a dob az udvarházak előtt . . .

Pusztulás marad a nyomukban és az adót, az adót emelik — egyre emelik.

P. M.

A hidegvérű ember.

(Magánjelenet.)

— A „Magyarság” eredeti tárcája. —

Irta: **Vértesy Gyula.**

Hölgyeim és uraim! Egy ártatlanul megrágalmazott ember kér önöktől igazságos ítéletet.

Hogy ki rágalmoz? Természetes, hogy a feleségem.

Nevem Dér Tamás. Számtiszt vagyok a kultusminisztériumban. A számtisztek legjamborabb és leghiggadtabbja. És még én rólam merészelt az azt mondani, hogy összeférhetlen, izgága természetű vagyok!

Ezen a címen adta be ellenem a válókeresetét is. Hogy én velem lehetetlen megférni, hogy irtózatoss természetem van s más efféle valótlanságokat fogva reám!

Napnál világosabb, hogy ő nagysága tudva valótlant állít. Meg is irtam válókeresetére beadott válaszómban, nyugodtan ugyan és illedelmesen, de elég határozott hangon, hogy kedves nőm, ő nagysága nem mond igazat. Ugy volt ugyan irva, hogy régi szokásához hiven hazudozik, de hát én ezzel nem akarom őt sérteni. A világért sem. Ámbár most is, ha eszembe jut, hogy még ő mert engem hirtelenséggel és vadsággal vádolni, hát el fog a düb és bármilyen hidegvérrel bírok is magamon uralkodni, de úgy érzem, hogy ismételtelen célba tudnám venni kedves nőm ő nagysága fejét egy finom Zsolnay-csészével.

Igen, ezer ördög és pokol, újból a fejéhez tudnék vágni valamit, — dacára annak, hogy amint

méltóztatik látni, tudok magamon uralkodni, hála hidegvéremnek!

Különben, hogy kinek van igaza, nekem-e, vagy annak az asszonynak, aki az elválás rut hálátlanságával fizet odaadó jószágomért, hűségemért, szerelmemért — itéljék meg önök.

Kezdjük előlről. Elmondom röviden az egész életem sorát, hogy megítélhessék belőle, hogy nem rendelkeztem-e én minden körülmények között feltétlenül hidegvérrel.

Ugyanis ő azt állítja, hogy félbolond, vadember voltam teljes életemben, akinek legjobb lett volna valami afrikai őserdő csendes magányában a páviánokkal és orangutánokkal együtt élni.

Szóról szóra ezt mondta nekem a szemembe a békéltetési tárgyaláson.

S én még ezt is elengedtem! Mindössze annyit mondtam szerény hangon, hogy azok a fentvezetett állatok bizonyára jobb társaság lettek volna részemre, mint ő.

De igaz! Kezdjük a dolgot előlről. Győződjék meg legalább önök arról, amiről ő nem akart meggyőződni, hogy valóban van hidegvérem és hogy én vagyok a föld kerekességének legnyugodtabb és legilegmatikusabb embere.

Születtem! Hát nem kell ehhez is rengeteg sok hidegvér, hogy az ember türje azt, hogy akarata ellenére idetelepítsék erre a hitvány sárgolyóra, mely tele van nyomorusággal és kínóddással?

S még hozzá, meg se választhattam az apámat! Mert ha már egyszer születik az ember, hát legalább is milliomosnak szülessék és ne holmi szegény szatócs fiának. Én ennek születtem. Az

apám a «fekete kutya» volt. Ez volt a boltunk nemesi cimere.

Nos hát mondják meg kérem, nem kell ahhoz hidegvér, hogy az ember türje azt, hogy kis fekete kutyának szülessék!

Én türtem! S ezáltal már csecsemő koromban legvilágosabb jelét adtam későbbi ilegmatikus, nyugodt természetemnek. Más gyerek, isten tudja, mit művelt volna elkeseredésében — én azonban mindössze azt cselekedtem, hogy egy éves koromban kiragtam az apámnak hat fogát, az anyámnak meg ugy odacsaptam a fejéhez a tejes cuclit, hogy menten leejtett az öléből.

Leestem. Más gyerek legalább is agryázkódást kap. Én azonban hidegvérrel estem. Kutyababom se történt!

— Jó feje van a kölyöknek — mondta az apám, mikor felszedték a földről.

Pedig nem a fejem érdeme volt. Mert az lágy volt, mint a többi kis kölyöké, de hidegvérrel estem, ez volt a fő. Amint azután felcseperedtem, egyre több tanujelét adtam bámulatos hidegvéremnek.

Olyan erős voltam, mint valami kis bika, napoként végigverhettem volna az egész kompániát és én beelégedtem azzal, hogy csak hetenként egyszer vertem meg a legerősebb ellenfeletemet, a harangozóék Pistáját. Igaz ugyan, hogy mindig úgy, hogy hat napig feküdt bele.

Hát nem hidegvér ez?

Ötven lépésről biztosan találtam a csuszim-mal és minden feltűnés nélkül kilődözhettem volna a falu házainak összes ablakait és én megelégedtem azzal, hogy csak a templom ablakait

Az új kereskedelmi miniszter.

Budapest, máj 5.

Horánszky Nándor utóda *Láng Lajos* lett. A „Magyarság” már a múlt hét elején megírta s e tekintetben egymagára állott a magyar sajtóban, mely a kombinációknak változatos sorát hozta napról-napra. Széll Kálmán miniszterelnök a múlt hét szerdáján megállapodott Láng Lajossal a tárca átvételére nézve. Láng Lajos már ekkor átvette a miniszterelnöktől a *kiegyezési és tarifális tárgyalásokról addig felvett összes jegyzőkönyveket*, hogy tanulmányozza. Csütörtök óta nem is jelent meg a képviselőházban és csak a kereskedelmi tárca ügyeivel foglalkozott. Széll Kálmán miniszterelnök ma reggel a királynál volt kihallgatáson, s ő felsége ekkor írta alá Láng Lajosnak kereskedelmi miniszterré való kinevezését. A királyi kézirat már a holnapi vagy legkésőbb a szerdai hivatalos lapban fog közzé tétetni. Láng Lajos, aki tudvaleg a budapesti tudomány egyetemén a statisztika tanára, ma legutóbb jelent meg az előadáson. Figyelmeztette hallgatóit, hogy az indexeket csak *még ma* írja alá, mert holnapról kezdve nem állhat rendelkezésükre.

A leendő új miniszter életrajzának főbb adatait az alábbiakban közöljük:

Láng Lajos Budapesten született 1849. október 13-dikán. A középiskolákat szülővárosában végezte, azután a jogra iratkozott be, s mintegy harmadfél esztendő telt el a berlini és párisi főiskolákon. Pályáját a hírlapírás terén kezdte meg, s 1878-ban, tehát huszonkilenc éves korában választotta meg a szakcsi kerület képviselőjévé. Két ízben volt politikai napilapnak a szerkesztője, előbb az *Ellenőr*-é (1890.) azután a *Nemzet*-é (1892.) A rá következő évben a tudomány egyetem statisztikai faszékére nevezték ki rendes tanárrá. Egyetemi tanári működését első ízben 1890-ben szakította meg, mikor a pénzügyminiszteriumban államtitkársággal bízták meg; három év múlva újra ott látjuk a katedrán. Tudományos munkásságáért 1883-ban tagjai közé választotta a Tudományos Akadémia s mint a nemzetgazdasági bizottság elnöke fejtett ki buzgó munkásságot. Művei közül leginkább kiválik a „Magyarország statisztikája” című kétvaskos kötetű (1884.) 1896-ban a képviselőház alelnöki tisztét is reáruházták, s a legnehezebb napokban, az 1898-iki obstrukció idején mondott róla. 1897-ben kapta meg a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot. Ez időszerint 53 esztendő, erejének teljében van, s a nehéz viszonyok között bizvást reméljük, hogy a kereskedelmi tárca nagy feladatait sikerrel fogja megoldani.

Kormánybiztos a székelyföldön. Eddig csak suttogták, most már beszélnek, hogy a földművelésügyek minisztere, Darányi Ignác ur, kormánybiztos küld ki a székelyföldre. A miniszter ur erre vonatkozó javaslatához a miniszter-tanács is hozzájárult, sőt a székely vármegyék főispánjai már meg is kapták felülről az értesítést, hogy megye a kormánybiztos Sándor János főispán személyében. Mi már régebben tudtunk a kormány e határozatáról, de nem akartuk hírül adni, abban a reményben, hogy talán a kormány még megmáshatja ezt az elhatározását s mielőtt ily nagyfontosságú lépést tesz, kellőképpen tájékozza magát a székelyföld viszonyai felől s akkor küld kormánybiztos a székelyföldre, mikor tényleg meggyőződött ennek szükségéről. Minden félreértés kikerülése végett sietünk megjegyezni, hogy nekünk Sándor János személye ellen semmi kifogásunk, bár nem tudjuk elképzelni, hogy egy háromszoros főispán s a belügyminiszterium kodifikáló bizottságának erősen igénybe vett tagja, hogyan lehet egyúttal kormánybiztos is, nem is beszélve arról, hogy ez idő szerint nem kormánybiztosra van szüksége a székelyföldnek. Hogy mire és mikre, azt sokszor elmondtuk s elmondjuk még. Most egyszerűen mély sajnálkozással konstatáljuk, hogy Darányi miniszter ur (s vele a kormány) a régi kormányzati rendszer szellemében járt el: az illetékes tényezőket megkeresése nélkül kezd a székely akcióba, amely eljárása méltán ingatja meg hitünket ez akció komolyságában. Emmit egyelőre a Magyarság álláspontjának jelzésül.

Az aradi püspök. Az aradi görög-keleti román szentszéke a nagyváradival egyetemben május 11-ét hozta javaslatba a püspökválasztás napjának. Ezzel szemben *Metianu* metropolita nem fogadta el a határidőt, hanem fenntartotta magának a jogot, hogy a szervezeti szabályzatban kitüntetett háromhavi időközön belül folytassa a tárgyalásokat a két szentszékekkel az újabb terminus megállapítására vonatkozóan.

A delegációk. Holnap kedden nyitja meg a királyi trónbeszéd az ez évi delegáció ülészeit, de a tárgyalások csak szerdán veszik kezdetüket. A trónbeszéd, mint illetékes helyről értesülünk, első sorban a két ország nehéz, csaknem valóságos anyagi helyzetére utal és mintegy mértéket nyújt a közös költségvetés megállapítására. Általában azonban nagy súlyt fektetnek politikai körökben a veszély ama részére, mely a hadügyi költségekre vonatkozik s a mely, mint hírlik, az eddigieknél sokkal részletesebben foglalkozik majd a védelmi erő hiányaival, mintegy reá mutatván arra, hogy Ausztria-Magyarország hadereje sem esetleges ellenfeleink, sem a hármass szövetségben benne levő porosz hadtestek erőarányának nem felel meg. Ugyancsak utal majd a trónbeszéd alkalmából

a korona az autonóm vámtarifára és a kvótára is, mint amely kérdések részben most tárgyaltnak, részben a legközelebbi napokban kerülnek napirendre, illetve döntés alá. Ellenzéki körökből eredő értesüléseink szerint az ellenzék ez évben a legmesszebb menő ellentállást fejt ki megbízottai révén a delegációban, sőt amennyiben ott kellő eredményt nem érhetne el, az egyes kérdéseket a képviselőházban is vita tárgyává teszi oly módon, hogy ezáltal mintegy az országtól kérjen véleményt az esetlegesen osztrák oldalról jövő túlkövetelésekkel szemben. Ehhez az eljáráshoz a néppárt is csatlakozik és így a delegáció tartama alatt igen érdekes képviselőházi vitákra lehet kilátás. A képviselőház egyébként a delegáció ülései alatt is a rendes időben folytatja tanácskozásait, még pedig úgy, mint eddig, hogy a költségvetési vita keretén belül délután három óráig folyik a tanácskozás, más tárgynál pedig délután két órákor rendezlik be az üléseket.

A bánsági németek. A nemzetiségek lakta vidékekről folyton aggasztó hírek jönnek s, fájdalom, nem tapasztaljuk, hogy a magyar kormány a magyar állam ellen való izgatásról tudomással bírva s tudomással bírva, kéréllhetetlen szigorúsággal torolná meg a nyilvános hazaárulást. A mit legújabbán is egy papi ember a B. H.-nak ír Torontálmegyéből, igazán megdöbbentő s méltán háborítja fel a magyar lelket. Az üdöztetést hazudozó bánsági németesség *üldözhető* lett s erkölcsi és anyagi támogatást nyerve a nagy Németországból és szövetségve az erdélyi szászszággal, valóságos hajsztát üz a magyarság ellen. Nagy-Kikindán tavaly száz és idegen pénzen *National Bankot* állítottak fel s ugyane bank igazgatói lapokat szerkesztenek, melyekben állandóan lázítják a svábokat a magyarok ellen s kigunyolnak mindent, a mi magyar. A pangermán-mozgalom élén ügyvédek, gyógyszerészek és tanítók állanak, akik a korcsokban nyíltan hirdetik a pangermánizmust, ezekhez szállnak a pangermán agitátorok, ezek a kalauzok az összes községekben. A csekély számú magyar tanítók nem végezhetik a nemzeti missziójukat, mert a szülők által felbátorított gyermekek megtagadják az engedelmességet s szemérmetlenül adják át a szülő üzenetét: az apám nem engedi meg, hogy megtanuljam magyarul a földadatomat s azt üzeni a tanító urnak, hogy tanítson németül! A községeket elárasztják a délvidéken megjelenő és külföldi pangermán lapokkal, melyek a legarczatlanabb módon izgatnak. Az itt jelzett és egyéb dolgokról az illető lelkész, ki faluról-falura járva szerette tapasztalatait, jelentést tett az illetékes hatóságoknál, már hallgattak is ki tanukat, a kiknek vallomásai szörnyű képet mutatnak az itteni állapotokról. Ezek a dolgok mind a szegedi esküdtészek elé kerülnek, s akkor aztán látni fogja a magyar közönség, hogy az az egy pár magyar újság, mely nem a léha szenzáció hajszolásával,

üldöztem ki s azokat is csak vasárnaponként a nagy mise alatt.

Es a tanítómna is kilöhettem volna mindakét szemét, de én megelégedtem az egyikkel.

Hat szekunda után (mert ennyivel bocsátott el az év végén) megelégedni egy szemmel, remélem, az csak elegendő hidegvérre valli.

Es így tudtam én magamon uralkodni mindvégig! Az érettségi előtt is csak megveréssel fenyegettem a tanárainmat, ha megbuktatnak, holott lelövélssel is fenyegethettem volna őket, ha nem tudtam volna magamon uralkodni.

S önkéntesi időm alatt is csupán hidegvérem mentett meg a brigádárisfomtól. Mert például ha a gyakorlótéren pofoztam volna fel az én kis tisztihelyettesemet, hát oda kerültem volna, miután azonban a kámban legyintgettem nyakon, hát mindössze párba jött belőle.

S akkor is uralkodtam magamon. Mert én amilyen jól verekszem s ő amilyen kevésbé tudott, hát nagyobb bajt is csinálhattam volna neki, de én megelégedtem azzal, hogy levágtam a keze fejét!

S büszkén elmondhatom, hogy nálam ez meg van. Mint valami automata, úgy tudok magamon uralkodni.

Mikor a hivatalfőnököm először megintett, hogy ne járjak későn a hivatalba, beláttam, hogy neki van igazsága s egész hidegvérrel csak azt jegyeztem meg, hogy:

»Uri ember az ilyesmit nem veszi észre.«

Sőt mikor másodsor is szólta, a hidegvér akkor sem hagyott el s a helyett, hogy legazembereztem volna, megelégedtem annak kijelentésével, hogy négy lábú állatnak tartom őt.

Szeretném azt az embert látni, aki ennél jobban tud uralkodni magán!

S még engem vádolnak vadsággal meg összeférhetlenséggel!

Engem, aki még az anyósommal is össze tudtam férni! Ehhez pedig csak kellett egy kis hidegvér! S mikor eltávolítottam is a házból, akkor se használtam vele szemben semmi erőszakot. Kitétem a lábáját s utána őt magát. Széliden, nyájasan. Minek jött vissza? Ő maga volt az oka, hogy ki kellett dobnom. De ezt is a legteljesebb hidegvérrel cselekedtem! Egy csepp harag nélkül!

Sőt arra a villamos vasúti kalauzra se haragudtam egy cseppet sem, akit tegnap ledobtam a kocsiról. Dehogy! Ő azt mondta, hogy a megtelt kocsi már nem szállhatok fel s én erre, hogy hely legyen, leszállítottam őt. Így szerethet az ember magának helyet hidegvérrel.

S a feleségem ügyvédjét, aki a válópert viszi, azt se pofoztam volna fel soha, csak barátságosan ígértem neki, de a csacsi elém állt az utcán és így kérdezte, hogy pofon merem-e ütni?

Hidegvérrel pofon ütöttem. De hát ennek csak nem én voltam az oka?

S a feleségemnek is lehetett volna annyi esze, hogy mikor én halálra éhezve hazakerülök, hát ne álljon elém holmi zsemle s penóttal.

Ámbár ekkor is higgadt voltam. Egyszerűen a földhöz vágtam a spenótos tálat. Es az ő fejéhez nem is vágtam volna semmit, ha hallgatott volna. Különben pedig az a pohárka, amit hozzávágtam, olyan kicsi volt, hogy szót sem érdemel.

De hát ő válni akar! Tessék! Menjen! Ha már velem se tud megférni, akkor ő nem is való társas együttélésre!

Eppen tegnap fejeztem ki ebbeli nézetemet a bátyja előtt. Okosan, nyugodtan és hidegvérrel beszéltem vele. S ő a párbeszédet mégis folytatni akarja a büntető írásbíró előtt. Bepöröl becsületsértésért.

Igy kerütek én ok nélkül mindenféle bajba!

En, aki maga vagyok a megtestesült hidegvér! De Isten önökkel. Sietnem kell az egyik hitelezőmböz. A gazember felszólított, hogy fizessenek! Hyen arcátlanság! Csak magamhoz veszem a kulya-korbácsot és megyek hozzá fizetni! Legyenek nyugodtak, nem történik semmi baj. Mert én hidegvérrel vagyok megáldva.

BUTOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre leggyyszerűbből a legfinomabb kivitelű legjutányosabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.

E lapra hivatozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék ingyen. oo

a színpadi disznóságok dicséretével keresi az olvasók kedvét, hanem az ország állapotával lehető hű feltárásán munkálkodik, nem festett rémképeket, hanem kötelességéhez hiven rámutatott a nemzet testét sorvasztó betegségre. Rámutatott abban a hitben, hogy a magyar kormány és a magyar társadalom végre fel fog ébredni átkos szenderéséből. Vajjon felébred-e?

A temesvármegyei szabadelvű párt első ülése.

A temesvármegyei szabadelvű párt, amely az elmúlt őszszel alakult meg, vasárnap tartotta első érdemleges értekezését a megyeház dísztermében a megye közönségének élénk érdeklődése mellett. Jelen voltak a többiek között: Molnár Viktor főispán, Kabdebó György alispán, Blaskovics Ferencz, Manasz György és Mayer Károly országgyűlési képviselők.

Dr. Vargics Imre pártelnök nagy tetszéssel fogadott megnyitói beszédében kifejtette, hogy a párt működésének elsősorban az itt-ott mutatkozó nemzetiségi igazítás ellen kell irányulnia, mert Magyarország csak mint egységes szabadelvű nemzeti állam állhat fenn. E kijelentést a párt lelkes éljenzéssel fogadta.

Hevesvármegye és Nagyváradi város ismert körleveleire nézve, a melyek közül az első Rákóczy és Bercsényi emlékére vonatkozik, az utóbbi pedig az önnálló vámtérletet sürgeti, a párt tudomásvétel mellett foglalt állást.

A párt végül megválasztotta dr. Fáy Ignác temesvári ügyvédet pénztárossá, dr. Niámesny Mihály tiszteletbeli megyei főügyészt pedig központi pártjegyzővé.

Egry Dezső lakbére. A képviselőház igazságügyi bizottsága ma délelőtt fél 10 órakor Fabinyi Teofil elnöke alatt ülést tartott, amelyen a kormányt Plósz Sándor igazságügyminiszter képviselte, az előadói tisztelet pedig Issekutz Győző töltötte be. A napirend tárgya Egry Dezső volt pécsváradi képviselőnek kérvénye volt, amely kérvényben a májusi évnegyed képviselői átalányának kiutalványozását kéri. Miután a kuria Egry Dezső mandátumát április hó 21 én megsemmisítette, de a háznak az ítéletet még nem küldötte meg, felmerült a kérdés, vajjon bebizonyítottan tekinthető-e, hogy a kir. kuria április hó 21-én tényleg megsemmisítette Egry Dezső megbízólevelét, miután a háznak erről hivatalos tudomása nincs. A vitában Issekutz előadón kívül, Plósz Sándor igazságügyminiszter, Hodossy Imre, Beksic Gusztáv, Neumann Ármán, Barta Ödön, Györffy Gyula vettek részt és a vélemények afelé hajlottak, hogy Egry Dezső mandátuma a kuria megsemmisítő ítélete folytán megszűntnek tekintendő s így átalányára tovább jogot nem tarthat. A bizottság tárgyalása közben megérkezett a házhoz a kuriának a mandátumot megsemmisítő ítélete s így a bizottság egyhangulag úgy határozott, hogy Egry Dezső a májusi évnegyedi átalányokat fel nem veheti. Együttal elhatározta a bizottság, hogy a ház elnöksége utján felkéri a kuriát, hogy a képviselőválasztások feletti ítéleteit mielőbb hozza a képviselőház tudomására.

A költségvetés, Lukács László pénzügyminiszter költségvetési javaslata szerint, melyet ma terjesztett a képviselőház elé, az 1902. évre a magyar korona országainak rendes kiadásai: kilencszázkilencvenkét millió kétszázharminchétezer hatszázötvennégy koronában; átmeneti kiadásai: harmincegy millió háromszáznyolvanöt ezer kétszáznyolcvanhét koronában; beruházási kiadásai: hatvan millió kétszáznegyvenkétezer kilencszázhatvan két koronában állapították meg.

A vizaknai mandátum. Háromy László dr. vizaknai választása ügyében, — miután az elrendelt vizsgálatot befejezték, — ma délelőtt tartotta a Kuria I. tanácsa folytatódó tárgyalását. Ragályi Lajos, a kérvényező képviselője kérte a választás megsemmisítését, mert erre a vizsgálat adatai elég alapot nyújtanak. Utána Darvai Fülöp választásvédő szólalt fel.

„A trónörökös kísérete.” A Magyar Távirati iroda meglehetősen homályos, a nagy közönségnek szinte érthetetlen kommunikét bocsát ki. Szól pedig a következőképpen:

„Mint hogy egyes lapoknak Ferenc Ferdinánd főherceg kíséretére vonatkozó kommentárjai különféle inszINUÁCIÓKRA adtak alkalmat, arra kell utalnunk, hogy Széll Kálmán miniszterelnök, amint már szombati képviselőházi beszédében hangsúlyozta, ezektől a nyilatkozatoktól teljesen távol állott és távol áll. Meg kell jegyeznünk továbbá, hogy Széll Kálmán miniszterelnöknek ebben az ügyben a képviselőházban tett nyilatkozatát az egész szabadelvű párt a legnagyobb megelé-

gedéssel fogadta, tehát egyes lapok szubjektív és teljesen indokolatlan véleménynyilvánításából semmiféle következtetést nem lehet vonni a szabadelvű párt belülről uralkodó hangulatra.”

Magyarra lefordítva pedig azt akarja megmagyarázni a M. T. Iroda, hogy a kormányhoz közel álló lapoknak Ferenc Ferdinánd ellen intézett feltűnő bátor kirohanásában a miniszterelnöknek semmi része nincs, vagyis a kormánypárti lapok ön-elhatározásból bokrosodtak meg. Hogy egyes lapok szubjektív és indokolatlan (?) véleménynyilvánításából lehet-e következtetni a szabadelvűpárt belülről uralkodó hangulatra, az minket nem érdekel, de azt már tagadjuk, hogy a lapok kirohanása indokolatlan lett volna. Mi is kirohantunk, jól lehet a kormányhoz egyáltalán nem állunk közel s hogy nem indokolatlanul, arról éppen a miniszterelnök beszéde győzött, melynek elhangzása után irtuk meg „Magyar kir. hercegek” című vezércikkünket.

(b. e.)

A gödöllői manuum. A képviselőház második bíráló bizottsága ma Apáthy Péter elnöklésével tartott ülésében megvizsgálta Wolner Tivadar képviselő megbízólevelét, melyet az osztályok formai hiba alapján a bizottsághoz utasítottak. A bizottság konstata, hogy csupán leírás hiba történt s így Wolner Tivadart végleg igazolt képviselőnek jelentette ki.

Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi bizottsága ma a következő mentelmi ügyekről tett jelentést: a párviadal vétsége miatt vádolt Kubinyi Géza, Óváry Ferencz dr., Meszény Pál, Forgách Antal gróf, Ivánka Oszkár kiadatását javasolja a bizottság. Ellenben megtagadja a bizottság Ivánka Oszkár és Csávolszky Lajos kiadatását abból az esetből kifolyólag, mikor egy képviselőházi összehozalkozás révén egymással viték párba. Zmeskál Zoltán képviselő azzal vádolta Katrenyák Pál községi jegyzőt, hogy jó pénzért hamis bizonyítványt állított ki. A megvádolt jegyző rágalmazás és becsületesértés miatt pörölte be Zmeskál Zoltánt, kinek kiadatását a bizottság helyénvalónak találta. Nemzetiségi igazgatóval vádolta a ma osvárhelyi királyi ügyészség Korodi Lutz, a szegedi főügyészség pedig Pavlovits Ljubomir dr. képviselőket. A bizottság azt indítványozza, hogy mindkét képviselő mentelmi jogát függesztsék föl, mert a beérkezett iratok a vádat teljesen igazolják. Malatinszky György képviselő gondatlanságból okozott emberöléssel vádolják. A mult nyáron ugyanis a képviselő kocsija eliramodott és a lovak egy bérésyereket agyongázoltak. Mivel azonban a baleset idejében Malatinszky képviselő nem ült a kocsiban, a bizottság a pörben zaklatást lát és a mentelmi jog felfüggesztésének megtagadását indítványozza.

Horánszky hagyatéka. Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter hagyatékaként került ma a képviselőház elé a pápa-bánhidai helyi érdekű vasutról szóló hivatalos jelentés. Ennek a vasutnak előmunkálati engedélyt annak idején még Hegedűs Sándor volt kereskedelemügyi miniszter adta ki, Horánszky Nándor hagyatéka pedig most arról értesíti a képviselőházat, hogy a vasut építési engedély okiratát az engedélyeseknek kiadták, akik ez alapon már a legközelebbi napokban megkezdik az új vasut-vonal építését.

Zsilinszky államtitkár — nyugalomban.

Néhány lap ma reggel azt a hírt közölte, hogy Zsilinszky Mihály közoktatásügyi miniszteri államtitkár elhagyja állását. A félhivatalos Budapesti Tudósító ezzel szemben illetékes helyről tett felhatalmazásra kijelenti, hogy ez a hír teljesen alaptalan.

A zirci választás. A zirci választó kerület Kossuth-párti választói vasárnap délután Csesznekben jelölő gyűlést tartottak, amelyen Szinay Gyulát kiáltották ki jelöltjüknek. A jelölő gyűlésen Ráth képviselő volt jelen a függetlenségi párt megbízásából.

Görög-keleti főzsinat. Tegnap délelőtt 11 órakor nyílt meg Nagyszébenben a görög-keleti tanítóképző intézet dísztermében a nagy-szebeni görög-keleti román főegyházmegye zsinata. A zsinat megnyitása előtt Metianu érsek nagymisét celebrált.

A Ház adminisztrációja. Apponyi Albert gróf elnöklése alatt a képviselőház gazdasági bizottsága 3386 658 koronában állapította meg a képviselőház ez évi dologi kiadásait. Ez összegbe azonban nem vették föl azokat a kiadásokat, melyek az új országház épületébe való átöltözéssel járnak. A bizottság ezenkívül indít-

ványt tett, hogy a könyvtár célszerűbb kezelése érdekében egy segédkönyvtárnokkal és egy könyvtári segéd-tiszttel szaporítsák a könyvtári hivatalnokok létszámát. Ugyancsak kéri a bizottság azt is, hogy Dessewffy Arisztid háznagyi titkár fizetését emeljék föl, mivel Dessewffy huszonnégy évi szolgálata alatt csak egyszer kapott előléptetést.

A kiegyezési tárgyalások. A képviselőházban igen nagy feltűnést keltett a N. Fr. Presse vasárnapi cikke, amely a folyamatban levő kiegyezési és vámtarifa-tárgyalásokról szól s a melynek hangja erősen magyarellenes. E cikk ugyanis azt a látszatot keltve, hogy illetékes osztrák forrásból van merítve, kimondja, hogy a magyar kormány követeléseit az osztrákok nem fogadhatják el. A sugalmazó egyben kemény harcra is fenyeget és a Rajksztrát magatartását állítja előtérbe. Végül oda üt ki, hogy választott bíróság döntse el a vám és kereskedelmi szövetség vitás kérdéseit.

Tudósítónknak alkalma volt a képviselőház több tekintélyes pénzügyi tekintélyével beszélni erről a cikkről s annak céljairól. Az illetők mindannyian kizártak tartják egy választott bíróság kiküldését. A vám- és kereskedelmi kérdések eldöntése első sorban a két kormány dolga és elképzelhetetlen, hogy akár a miniszterelnökök, akár pedig a szakminiszterek bármilyen bíróságot is elfogadhasanak döntő fórumul.

A többek között ez a nézete Enyedy Lukács képviselőnek is, akinek a kiegyezési ügyekben, valamint pénzügyi téren való nagy ismereteit pártkülönbség nélkül respektálják.

Szerinte e cikk nem egyéb fenyegetésnél és a célja: puhítás. Az ilyen lövöldözés azonban rendesen célt téveszt.

Kétségtelen, hogy a kiegyezési tárgyalások befejezését Széll Kálmán miniszterelnök lelkéből óhajtja. Ez okból mindenképp rajta volt azon is, hogy a kereskedelmi tárca mielőbb betölttesse és ha késedelmet is szenvedett, ez rajta kívül álló okokból történt. Most Láng Lajos kinevezésével még a delegáció ülésezése alatt újból felveszik a tárgyalások fonalát és rövidesen be is fejezik, úgy, hogy a delegáció ülésezése után már a törvényjavaslatok szövegezéséhez foghatnak.

Az appropriáció és a bosnyák vasutak. A képviselőház ma elvégezte a pénzügyi költségvetést és Lukács László pénzügyminiszter mindjárt be is terjesztette a felhatalmazási törvényjavaslatot. Holnap a bosnyák vasutakról szóló jelentést tárgyalják. E tárgyalásnál, mint értesülünk, kemény vita lesz. A függetlenségi pártból már igen sokan iratkoztak fel a jelentéshez. E párt ugyanis az új bosnyák vasutak utvonalát rendkívül sérelmesnek tartja a magyar gazdasági érdekekre és költségeit sokalja. A párt álláspontját Pichler Győző fogja kifejezni. Utána többen szólalnak fel úgy a Kossuth-párt, mint a néppárt részéről is. A felhatalmazási javaslatot szombaton tárgyalja a képviselőház.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Budapest, máj. 6.

A váltakozó események immár teljesen háttérbe szorították azt a kérdést, hogy ki lesz az új kereskedelmi miniszter? A folyosó szinte beletörődött már abba, hogy e kérdésre vonatkozólag semmi illetékes helyről jövő felvilágosítást ne kapjon és többé-kevésbé elmés ötletekkel leplezgeti az általános tájékozatlanságot. Nagy derűtséget keltett Györffy Gyula szójátéka, ki Láng Ferencet jelölte az üresedésben levő miniszteri székre.

Végre délután egy óra felé minden kétség elmult, mert megérkezett a hiteles jelentés, hogy a király Láng Lajost kereskedelemügyi miniszternek nevezte ki.

Egyébként ma a főrendek is tartottak ülést. A két ülésről szóló részletes tudósításunk így hangzik:

I. A képviselőház ülése.

A fogyasztási és italadó tételénél folytatta ma a képviselőház a pénzügyi költségvetés részletes tárgyalását.

Szederkényi Nándor kifogást emel a fogyasztási adók emelkedése ellen. Helytelennek tartja, hogy a mi börtörmelésünket a francia börtörmelési viszonyok-

BUTOR

Képes butoralbum 50 filléres bostabélyeg

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** butoraktárban.

beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

BUDAPEST,

csakis VII. kerület István-tér 7. sz. a

kal hasonlítják össze. Határozati javaslatot nyújt be a borítaladó leszállítása tárgyában.

Benedek János örömmel fogadja Szederkényi javaslatát, bár inkább az egész boradó törlesztését kívánja, mert a fogyasztási adó leginkább a szegényebb népet sújtja. Az adó behajtási módja is káros, mert a bérlek visszaélhetnek e révén. Ennek megállítására miniszteri intézkedéseket kér. A tételt a mai helyzet miatt nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter mindenekelőtt Szalay László határozati javaslatára reflektál, mely határozati javaslat a kis üstön való főzés igazságos megadóztatását célozza. A fogyasztási adóra vonatkozólag elismeri, hogy az aránytalanul van megosztva, súlyosan terheli a szegénynépet, de a dolog úgy áll, hogy a fogyasztási adók természetében rejlik ez a baj, melyet elkülöníteni nem lehet. Az italmérségi engedély adásánál szükségesnek tartja azt, hogy a közhatóságokat megkérdézzék és csak azután döntenek. Szederkényi Szavaira reflektálva kijelenti, hogy álláspontját a boradót illetőleg már körvonalazta és nem tartja lehetségesnek annak eltörlését, különösen nem akkor, mikor tőle minden téren reformot, új intézkedéseket követelnek. A francia viszonyokra való utalást is helytelenítette; Szederkényi pedig ezzel csak azt akarta bizonyítani, hogy a borítaladó leszállítása nincs mindig jó hatással, mint amit tőle várnak. A kérdés súlypontja az, hogy ha leszállítják a boradót, a fogyasztás emelkedik-e? Erre azt feleli: Nem! Azért nem emelkedik a fogyasztás, mert akkor a mostani adó egyesek zsebébe esuszna; ami nem válna a fogyasztóknak a mai nál nagyobb hasznára. Az olasz borvám szintén egyik oka a borászati mai rossz helyzetének. Ezen állapotot a jövőre fenntartani nem lehet. A borhamisításról szólva igéri, hogy az ellen a legszigorubb intézkedéseket fogja tenni. Kéri a határozati javaslatok mellőzésével a tétel elfogadását.

A Ház Szalay László határozati javaslatát nem fogadta el, ellenben Szederkényi javaslatánál kétség merült föl a többségre nézve, mire Lengyel Zoltán a szavazatok megolvasását kérte. Kubik Béla és Dedovits György végezték a feladatot, miközben kiderült, hogy több szabadelvű képviselő Szederkényi javaslata mellett szavazott. Végeredményben a Ház 60 szavazattal 47 ellenében elfogadta a tételt és Szederkényi javaslatát elvetette, mire az elnök szünetet adott. Szünet után a Ház továbbfolytatta a költségvetés részletes tárgyalását.

Szeitovszky János a kisüstön való szeszfőzés jelenlegi magas adóteletét kárhóztatta, mert ez a főzést lehetetlenné teszi. Kéri a minisztert, hogy a tárgyban minél előbb és jóakarattal intézkedjen.

Szederkényi Nándor a miniszter érveit egyoldalúknak tartja. A 16 millió forintnyi adó 3 millió hektoliter bor fogyasztásának felel meg, holott Magyarország csak másfélmillió hektoliter bort termel. A borítaladó tehát az, ami a fogyasztást akadályozza és nem az általános elszegényedés. A borhamisítás ellenében állami intézkedést kér.

A dohánytermelés tételénél Rubinek Gyula és Babó Mihály a dohányengedélyek kiosztásánál előforduló visszaélésekre hívták föl a miniszter figyelmét. A sójővedék tételénél Szeitovszky János kérte, hogy a marhasó árát szállítsák le.

A Ház mindkét tételt elfogadta s az elnök a költségvetési vitát végleg bezárta; mire Lukács László pénzügyminiszter beterjesztette az 1902. évi állami költségvetésről szóló általános törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

II. A főrendiház ülése.

A főrendiház ma délelőtt 10 órakor Csáky Albin gróf elnöke alatt rövid ülést tartott, melyen az elnök meleg szavakban emlékezett meg Szapáry István gróf egykori háznyag haláláról. Emlékét jegyzőkönyvileg örökítik meg.

Az elnök bejelentette ezután, hogy Tisza Kálmán özvegye megköszönte a főrendiház részvétét. Még Eszterházy Alajos herceg testőrkapitányt beiktatták a főrendek jegyzékébe és azután a kvótabizottság tagjait bevalasztották: Dessewffy Aurél gróft, Harkányi Eötvös báró, Lukács Antal, Pallavicini Ede örgróft és Szmracsányi Pál szepesi püspököt. Végül egyhangulag vita nélkül elfogadták a Mexikóval kötött ideiglenes szerződésről szóló törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

VILÁG FOLYÁSA.

Az ausztriai politikai körök nemcsak nagy várakozással, hanem ugyiszlóval megdöbbenéssel néznek a kiegyezési tárgyalások elé. Említettük már a multkor azt a félhivatalos közleményt, mely elég rejtélyes fenyegetést tartalmazott arra az esetre nézve, ha meghiusulna a kiegyezési tárgyalás. Némi politikai befentesek ezt a fenyegetést egé-

szent komolyan veszik mi ellenünk. S azt a hírt terjesztik, hogy ha nem fog sikerülni a kiegyezés, a magyar parlamentarizmus és az alkotmány érzékeny csorbulást szenvedne. Nos, ez hihetetlen kacsa, nem lehet még a bécsi körökben sem hosszú életű. Ha a kiegyezés tényleg nem sikerül, annak lesznek következményei. De az is biztos, hogy a következmények éle nem ellentünk fordul. Így csak írják dodonai rejtelmességű cikkeiket a derék bécsi politikusok; minket erről az oldalról semmi esetre sem fenyeget s nem fenyegethet semminemű veszedelem.

A délafrikai harctéren nem igen biznak már a béke reményében. Az utolsó béketárgyalások megmutatták, hogy az angolok a békekötés alatt tulajdonképpen meghódolást értenek s ha ilyen föltételek mellett megkötnek a békét, hiábavalóvá válik az a rettenetes küzdelem; amely két esztendőn át pusztította a burokat. Az angolok is rettenetes sokat szenvedtek, de a burok szenvedése a burokat már-már az elpusztulás felé hajította. Így érthető; hogy a burok nem igen hajlandók a békekötésre s hiába járják be a bur vezérek a bur seregeket; ezek egyike sem akar belemenni a meghódolásba. Juniusban koronázzák meg az angol királyt s ekkorra a békének meg kellene kötve lennie. De hogy meglesse a kötve, az felette kétséges. És ha igen, akkor sem békekötés lesz az, hanem kiterőszakolt meghódolás.

TÁVIRATOK.

Németek Angliában.

London, máj. 5. A német hajóraj szerdán Bantryba érkezik. A Connaughti herceg meg fogja látogatni Henrik herceget és egy éjszakát ott fog tölteni a német tenger-nagy hajón.

London, máj. 5. A Daily Telegraph azt jelenti Dublinból, hogy most már megállapították, hogy Henrik porosz herceg Berchafenben május 6-án partraszáll és Kennebena megy, ahonnan külön vonattal Dublinba utazik.

Spanyol zavargások.

Madrid, máj. 5. Lizaboni jelentések szerint a coimbrai zavargásoknál a rendőrség revolverrel lött a diákok közé.

Barcelona, máj. 5. Az anarkisták a montjuichi elítéltek sírjánál tüntelést rendeztek. A rendőrség szétkergette a tüntetőket és 28 embert letartóztatott.

Megzavart nagygyűlés.

Bécs, május 5. A „Deutschnationale Correspondenz” jelenti: Tegnep akarták itt megtartani az ötödik német nagygyűlést, de Schönerer emberei szétzavarták a gyűlést. Amikor Wolff képviselő megnyitó beszédét mondott, Schönerer emberei cukorral dobálták meg. Erre láma és verekedés támadt Wolf és Schönerer hívei között, mire a rendőrbiztos a gyűlést feloszlatta. Azután újabb összeütközésre került a sor a két párt között, de végre a rendőrség kiűrelte a termet.

Délamerikai harczok.

London, május 5. A Times jelenti Buenos-Ayresből 3-iki kelettel: Az Argentina és Chile között köntendő választott bírósági szerződés tárgyában folyó tárgyalások, a melyek a fegyverkezés csökkentése körül folynak, most megakadtak és pedig Chile ama követelése következtében, hogy a szerződésbe vegyék fel azt a rendelkezést, hogy Argentina teljesen semleges marad minden olyan kérdésben, amely a Csöndes Óceán partvidékét érinti s a melybe Chile is belekeveredhetik. Argentina nem akarja ezt a követelést elfogadni.

VIDÉK.

— **Egyházmegyei értekezlet.** Az udvarhelymegyei ev. ref. általános egyházmegyei értekezletét április 30-án tartotta évi rendes közgyűlést Székelykeresztúron. A közgyűlésre érkezöket ünnepiesen fogadták, aztán istentiszteletra gyülekeztek a ref. templomban. A közgyűlést Gyarmathy Dezső dr. elnök vezette. Péter Károly felolvasást tartott „A világ teremtése és a biblia” címen. Este nagyszabásu hangversenyt rendeztek, melyen a város és vidék előkelőségei működtek közre.

— **Az adóprés ellen.** Országszerte szervezkednek az adózók, hogy a tulzott adóemelés ellen tiltakozzanak. Györi tudósítónk jelenti, hogy ott két ilyen irányu gyűlés is volt a napokban. Az egyiket az ipartestület asztalosipari szakosztálya tartotta, melyen elhatározták, hogy a megokolatlan adóemelés ellen tiltakozni fognak s a pénzügyigazgatóságtól méltányosságot kérnek. Ugyaníly szellemi határozatot hozott a györi vendéglős-ipartársulat, mert a tagok adóalapját csaknem 63 ezer koronával emelték fel.

FŐVÁROS.

× **Mozgalom az adóprés ellen.** Az első nagy iparos tiltakozás az adóemelés ellen ma délután zajlott le a dohány-utcai Lehetiféle vendéglőben. Mintegy 700 szabó iparos gyűlt egybe, hogy az adóemelés bizottság méltánytalan eljárása ellen felemeljék tiltakozásukat. A gyűlés elnökévé Czeizer Sándort választotta meg a gyűlés, amely Schwarz Géza előadó indítványára nagy lelkesedéssel a következő határozati javaslatot fogadta el:

Mondja ki az általános szabóiparosok gyűlése, hogy a mostani adózási rendszert igazságtalannak tartja, s megkeresi az ipartestületet, hogy hívja föl az ország összes ipartestületeit, hogy irjanak fel a magyar képviselőházhoz a progresszív adó mielőbb való behozatala iránt. A mostani adóemelés bizottság összeállítását is föltette sérelmesnek tartja s a fenti módon kéri fogja a képviselőházat, hogy az adótvény módosításánál oda hason, hogy az adóemelés bizottság legalább két harmad részét maguk az adózó polgárok választhassák.

A gyűlésen számos jogos panasz hangzott el, s végeredményül kimondották, hogy a kis iparosok a nagy tőke kartelljei ellen is szervezkedni fognak.

A polgármester szabadsága. Halmos János polgármester ma reggel néhány napra elutazott a fővárosból Távolléte alatt Matuska Alajos alpolgármester végzi a teendőket, az alpolgármester helyettese pedig Horváth János tanácsos.

NAPI HIREK.

— május 5.

A Magyarországi szerkesztősége és kiadóhivatala Várház-körut 8 alá költözött.

T. előfizetőinket, kiknek április 30-án lejárt az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb való megújítására, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjen.

— **Időjárás.** Május 5-én. Nyugati és keleti Európát magas levegőnyomás borítja és a depressiónak egyik magva a Guen, a másik a Guerneró öböl feletti tartózkodik. A hőmérséklet nyugati Európában súlyos. Keleten pedig emelkedett. Közép-Európában az idő esős volt. Az Alpesok között havazott. Hazánkban az eső csaknem általános, Erdély kivételével az egész országra kiterjedt. S mennyisége az északi és északnyugati részeken a 10 millimétert meghaladja. A hőmérséklet északnyugaton sülyedt, délkeleten azonban emelkedett. Szegeden délen zivatar volt. Várható: Hűvösebb idő, északnyugaton elvélve északi fagygal. Széles idő, sok helyütt csapadékkal. Hőmérsék: 10°.

— **(Személyi hírek).** Gróf Csekonics Sándor tartalékos főhadnagynak a király a kamarási méltóságot adományozta. — Frigyes főherceg a nyarat családjával együtt Alsó Tátrafűreden fogja tölteni. — Bubics Zsigmond kassai püspök az Akadémiában levő lakásán betegten fekszik. Betegsége nem veszélyes. — Az özvegy cárné a trónörökös nagyherceggel tegnap Pétervárról Gacsinsába utazott. — Sagasta spanyol miniszterelnök állapotában némi javulás állott be. Az éjszakát nyugodtabban töltötte.

— **(A király Budapestén)** O Felső Mária Valéria főhercegnővel vasárnap este 7 óra 15 perckor hosszabb tartózkodásra Budapestre érkezett. Ugyancsak tegnap érkezett a fővárosba Goluchowszky gróf közös külügyminiszter, Mérey Kajetán osztályfőnök, Ambrózy Lajos báró, Tallián Dénes báró és Gáger Miksa báró osztálytanácsosok kíséretében. — Tegnap érkezett meg Kállay Béni közös pénzügyminiszter, Krieghammer báró közös hadügyminiszter és Spaun báró tengerügy, tengerészeti parancsnok is. Lajos Viktor főherceg is megérkezett ma a fővárosba.

O felsőge ma az egész napot dolgozó-szobájában töltötte, látogatást sehova sem tett. Délelőtt 9 órakor Szöllő Kálmán miniszterelnököt hosszabb kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök után Krieghammer báró közös hadügyminiszter jelent meg kihallgatáson o Felsőgénélnél.

Nagyváradról írja tudósítónk, hogy a király augusztus közepén Nagyváradra megy, hogy a honvéddhadapród iskola első évrő vizsgálatán jelen legyen. Nagyvárad már most készül a királyfogadás ünnepeire.

— **(A beteg hollandi királynő.)** Looból érkezett távirat jelenti: Vilma királynő tegnap este 6 órakor Roosenstein tanár és Roessing dr. segédkezése mellett egy korán-született gyermeknek adott

HA IZZAD,

ha visket a teste, ha sömörös, ha bőrkütsései vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely **Erényi-féle ICHTIOL-SALICYLT** vegyen. Szagtalan. Ára 3 korona.

Szétküldi: **ERÉNYI** gyógyszerész Szabadszállás.

Főraktár: **TÖRÖK**, Király-utca 12. és **EGGER** gyógyszerész Váci-körut 17.

életet. A gyermek alig pár percig élt. A királynő igen rosszul van; állapota aggodalomra ad okot. Orvosai folyton mellette vannak. Éjféli után feladott távirat jelenti, hogy a királynő állapota igen válságos. Egy ma reggel érkezett távirat jelenti: az orvosok az éjjel nem távoztak a palotából, hanem felváltva virrasztottak a királynő ágyánál. Az anyakirályné és Henrik herceg is ott töltötték az éjszakát. A szülés, mely operáció segítségével történt, több órahosszat tartott. Reggel a királynő még élt.

— **(A szími trónörökös.)** A szími trónörökös jiszteletére szombaton este díszelőadást rendeztek az operában, mely alkalommal a *Hungary László* nyitányát, majd a *Bánkát* adták elő. A szími herceg és kísérete szombaton éjjel egy órakor a keleti express vonattal Párisba utazott.

— **(Hol legyen a székely kongresszus?)** A budapesti székely egyesület legutóbb, Bedő Albert elnöke alatt tartott választmányi ülésén foglalkozott a székely kongresszus helyével és idejével. A hosszabb eszmecsere után a választmány egyhangú határozata az, hogy a rendező bizottságnak Tusnádfürdőt fogja ajánlani a kongresszus helyéül. Jóllehet tudja az egyesület, hogy valamennyi székely város szívesen látná falai közt a kongresszust, sőt értesült arról is, hogy a székelyudvarhelyi székely társaság meg is kereste Udvarhely városát évégből, a székely egyesület arra való tekintettel, hogy a kongresszus „magyarországi tagjainak alkalma legyen külön csoportokban már a kongresszus előtt bejárni az egész székelyföldet s így találkozni a kongresszus színelőjén, a tervet úgy véli legkönyebben megvalósítani, ha Tusnádfürdő lesz a kongresszus helye. A kongresszus idejét augusztus 25–28 napjaira ajánlja s ezt megelőzően augusztus 17-iktől 27-ig a kongresszusi tagok bejárnak a székely földet. Nevezetesen egy csoport menne Maros-Vásárhelyre s onnét az ottani rendezők kalauzálásával folytatnák az utat később megjelölt irányban át Csikmegebe. Egy másik csoport Székely-Udvarhelyen gyülekeznek s onnét menne át Csikba. Egy harmadik Brassónak venné az útját, innét Sepsiszentgyörgyre, Kézdi-Vásárhelyre s úgy érne Tusnádra. Ha a rendező bizottság augusztus végét elfogadja a kongresszus idejéül, Tusnádfürdőn sok száz vendéget alkalmas módon el lehetne helyezni, s az esetleg itt el nem helyezhető vendégek éjjelre elszállásolhatók lennének Csikszereében, Sepsiszentgyörgyön és Málnásfürdőn, mely célra külön vonatok állanának a kongresszusi tagok rendelkezésére. A magunk részéről azt hisszük, hogy a székely egyesület indítványa helyes s abban meg lehet nyugodni. A hely is, az idő is alkalmas s az illetékes tényezők bizonyára hozzájárulnak az indítványhoz.

— **(Házasság.)** Gyarmati Viktor dr. budapesti ügyvéd, f. hó 11-én déli fél 1 órakor tartja esküvőjét a Jézus Szent-Szive templomában Mauthner Lenke kisasszonnyal. Mauthner Ödönnek, az országos hírű magkereskedő leányával. — **Resoveszky Béla** gyáros e hó 16-án tartja esküvőjét Gelléri Margit kisasszonnyal, Gelléri Mór kir. tanácsos, az országos iparegyesület igazgatójának leányával, Budapesten.

— **(A józsefvárosi plébános.)** Kanovics Béla, a Józsefvárosi apát-plébánosa ma ülte meg 70-ik születése napját. A Józsefvárosi kör, melynek a plébános megajánlása óta alelnöke, küldöttségileg üdvözölte Hűvös József elnöke alatt. A küldöttség ezután reggelre gyűlt össze az ünnepelnél, akit Berzevicsy Albert köszöntött fel, hosszasan méltatva az ünnepelnél a Józsefváros fejlesztése és magyarosítása körül szerzett érdemeit.

— **(Szobrot Gábor Áronnak.)** A székelyek ágyuöntő hőstét Gábor Áront megilleti a szobor. Mert nyomoruságban sanyalódik a székely, de e név hallatára megdöbben a szive s gyenge módjához képest meghozza az áldozatot, hogy lássák az utódok annak a hősnak ércalakját, ki 48-ban nem muló dicsőséget szerzett a székely népnek. Irjuk pedig ezt annak az alkalomból, hogy a Kolozsvárt tanuló három csikvármegyei ifjuság Gábor Áronnak Szereden, születőhelyén állítandó szobra javára ez évi július hó 6-án mulatságot rendez Kovásznán. Zólyomban Mikos-émlék, Versecen Gábor-émlék. Hadd álljon minél előbb mindkettő, hirdetvén, hogy nem fogult el még a székely vér.

— **(Halálozások.)** Mocsáry Ferenc honvédszázados, f. hó 2-án elhunyt Marosvásárhelyen. — Márkosfalvi Bodola Sámuel, márkosfalvi nyug. ev. ref. pap, életének 81-ik évében elhunyt Restegen. — Szápáry István grófot, Pest vármegye volt főispánját tegnap délután temették el Alberti-Irsán a családi sírban. A ravatalra sok koszorút küldtek és a temetésen nagy gyászoló közönség vett részt. — Olti Jánosné szül. László Anna életének 29-ik évében április 30-án meghalt Bethlenfalván. Temetése a róm. kath. egyház szertartása szerint e hónap 2-án volt.

— **(Bártfa pusztulása.)** Vasárnap délnél 12 órakor Bártfa városa kigyulladt. A nagy szélben 200 ház égett le. Az eperjesi tűzoltóság és katonaság külön vonaton ment ki a tűz színhelyére. Estére megszünt a tűz, ami a bártfai vasut tűzoltóságának az érdeme. Sok ház porig égett, köztük a híres Hölzel-féle fadaragó műintézet, amely a híres bártfai dóm belső munkálatait is végezte. A dóm és a városháza épen maradt, de leégett a járásbíróház, a plébánia és a pár nappal ezelőtt ünnepiesen felavatott postapalota. A tűz oka ismeretlen. Egy öreg zsidóasszony a rémületől meghalt, egy másik asszony életveszélyesen összeégett. Sok kisebb sebesülés is történt. A kár óriási.

— **(A gyergyó-alfalusi tűzkárosultak)** érdekében a maros-vásárhelyi székelytársaság is kérő szöveget intéz a nagyközönséghez. Valóban kívánatos, hogy menél szélesebb körben induljon meg a gyűjtés, mert oly község pusztulásáról van szó, mely amugy is nagy nyomoruságban sanyalódott. Gyergyó-alfaluról most levelet kaptunk, mely tulzoltnak mondja azt a hirt, mely a kárvalótt nép háborgásáról szólott s nem való a *Magyar Távirati Irodá-nak* az a Csik-Cseredából kelt távirati közlése, hogy a nép fellázadt volna a „kaputosok” ellen. Az izgalom egy gyűjtogatási gyanu miatt keletkezett s ez ügyben foly is a vizsgálat. A plébánost nem bántották, s a községből elmenekült Roth nem szász, csak szász eredetű. Gyergyó-alfalu legnagyobb birtokosa Mikó Árpád, Maros-Tordavármegye volt főispánja. Elégett az ő 200 éves udvarháza is, az összes gazdasági épületekkel s szomszédai jóakaratu segítséssel vettek részt a mentésben. A kár tényleg — írja levelezőnk — óriási, ám a nép csendes resignációval kerlelgeti üres telkeit...

— **(Megvert katonatisztek.)** A katonatiszti vitéz, mely főként éjjeli mulatóhelyek borpáras levegőjében szokott fölgáskodni, s ilyenkor a békés polgárok fején szökták kipróbálni a manőver sarátul roszdás pengét. — szombaton éjjel Nagyváradon megboszulta magát. Hőscincér hadnagy urék belekötöttek egy pár polgáremberbe, akik alaposan helyben hagyják a tiszt urakat. A Lloyd-kávéház egyik asztalánál ültek Géczy és Patits honvédhadnagyok és Bende 37. gyalogezredbeli hadnagy. Nem messze tőlük ült Hönig 18 éves mészároslegény. Schwartz nevű társával. A tiszték rászökték a fiatal emberekre, hogy ne fixirozzák őket. Kemény rendőrbiztos közbelépésre a fiatalok kijelentették, hogy eszük ágában sem volt a tisztet fixirozni, hanem a tükörből a női zenekar tagjait nézték. A tiszték nem elégedtek meg ezzel. Géczy fölugrott és azt kiáltotta:

Fizetek! Ilven piszkos zsidó-kávéházban nem maradok!

Mielőtt azonban távozott, odalépett Hönighez, így szólva:

— Ha még egyszer rám mosolyog, pofonulom!

Hönig azt felelte erre.

— Az első pont azonban én adom! es arcu ütötte a hadnagyot. A tiszték erre kardot rántottak. A kávéház közönsége a fiatal emberek védelmére kelt és csakhamar általános verekezés támadt. Székek, sörös-palaczkok repültek a tiszték felé. Géczy az orrán és fején súlyosabban megsebesült, az állát hátul kihalították, Bende hadnagy pedig a fején sebesült meg. Patits, aki nem vett részt a kötelekedésben, nem kapott sebet. Az esetről jelentést tettek az ezredparancsnokságnak, amely megindította a vizsgálatot.

— **(Az eskütéri hid.)** Pár nap előtt jelentették, hogy a kormány Kossuth Ferencet bizta meg az eskütéri hid felülvizsgálásával. Kossuth Ferenc most adott a hidról véleményt, melyben azt jelenti, hogy a hid építésénél három hibát követtek el. E hibák következtében a budai hídláb harminc milliméternyire alásüllyt. E hátrányon azonban könnyű módra segítenek azzal, ha a hídfőt három oldalról körülépítik és akkor a hid semmi további veszélynek nem lesz kitéve.

— **(A kertészeti kiállítást)** egyre nagy számú közönség nézi meg. A kiállítás zsűrije tegnap délután határozott a díjak és kitüntetések kiosztásáról. A király díját és az állam aranyérmét Sander F. hollandi kertész kapta. Állami aranyérmét nyert még Szelnár József, — virágkötő sebr. Aranyérmét kaptak: Esterházy Ferenc gr. (Tata), Gaucher N. (a stuttgarti faiskola tulajdonosa), Gillemot Vilmos, Harrach gr. (Bruck), az Istvánfalvi kertészeti iskola, Krebaage E. H. és fia (Harlem), a Nagybányai gazdasági egyesület, Nonn János, Rauff S. és fia (Bázel), Zsolnai Bernolák Gábor és Unzeitig Ferenc. Ezüstérmét nyertek: Abner és társa (Köln), Adler Mór lovag (svábhegyi kertész), Alberts G. J. (Boskóp), Bednárz Károly, Clerq Van Ghysegem, Csáky László gróf (Prakfalva), Deseffy Aurél gróf (Ujszász), Kardos Árpád, Ferenczy Ida, Radvaner J. W., a Németcegyai gazdasági egyesület, Macek Ferenc, Lokovsek Antal. Bronzérmét kaptak: Hansell Albert, Bauer Konrad (Köburg) és Plösz Gizella. Díjkiosztás után a kiállítók József főherceg, a margitszigeti kastélyában látták vendégül.

— **(Szavazás.)** A magyar parlamentben tudvalevőleg ritkán fordul elő, hogy az ellenzék leszavazza a többséget. Mindössze is csak egyszer történt meg: a vigszínház állami segélyezéséről szóló törvényjavaslatnál. Ez az eset kicsi bijja, hogy meg nem ismétlődött. Szederkényi Nándor ugyanis határozati javaslatot nyújtott be a borita adó leszállítására. Lukács László pénzügyminiszter ezt a javaslatot nyomós indokokból nem fogadta el, mégis amikor az elnök szavazásra tette fel a kérdést, majdhogy meg nem szavazta a szabadelvűpárt is. Az elnök ugyanis elrendelte a szavazatok megszámlálását és Széll Kálmán miniszterelnök, aki épen irományaival foglalkozott, szórakozottságból szintén felállott az ellenzéki javaslat mellett. Lón erre a szélbalon nagy derűtség és éljenzés, mert hogy a szabadelvű párt egy része szintén felállott a miniszterelnökkel. Csak ekkor vette észre a kormányelnök a tévedést és rögtön tiltakozott az „igen” szavazata ellen. A szélbalék ugyan kiáltozták, hogy ez „visszaszivás”, de a többség mégis a javaslat ellen szavazott.

— **(A magyar vörös kereszt egyesület közgyűlése.)** Csekonics Endre gróf elnöklésével ma tartotta évi közgyűlést a vörös kereszt egyesület. A közgyűlés fényét megjelenésével emelte József főherceg és nővére, Klotild főhercegnő, továbbá Mária Valéria főhercegnő és Lajos Győző főherceg. Ott volt Fejérváry Géza báró a honvédelmi és Rohonczy György altábornagy a közös hadügyminiszterium képviselőjében, Wlassics Gyula dr. és Széchenyi Gyula gróf miniszterek és számos notabilitás. A fejedelmi vendégek üdvözlése után Csávossy Béla udvari tanácsos bemutatta a központi választmány múlt évi működéséről szóló terjedelmes jelentést. A tagok összes száma 41.041, s az összes vagyon 5,738.715 kor. 11 fill., a sorsjegyalapokkal együtt 8,672.131 korona 62 fillér. Az egyesület háboru esetre oly messzeágazó intézkedéseket tett, hogy hadseregünk egészségügyi szolgálata mintaszerveinek mondható, erre támogatásával a társadalom is sokat áldozott. A múlt év kiadásai 293062 korona 76 fillért tettek ki. A közgyűlés az összes számadásokat elfogadta s a felmentvényt megadta. A választások megtörténte után Csekonics Endre gróf elnök köszönetet mondva a megjeleneteknek, a közgyűlést bezárta. Közgyűlés után Zichy Nándor gróf korlárléklésével a központi választmány alakuló ülést tartott.

— **(Felrobbant ágyugolyó.)** Örkenyből súlyos baleset hírért küldi tudósítónk. Vasárnap ugyanis a 6. sz. tüzérezred Siegel Mátyás nevű tizedese egy éles tüzérlöveget talált, amelyet olyan vigyázatlanul kezelt, hogy a löveg ennek folytán fölrobbant. Siegel tizedes, valamint Cseics Gyula ővezető szörnyet haltak. Dobrai András pedig súlyos sérülést szenvedett. A vizsgálat folyamatban van.

— **(Az Országos Kárpát Egyesület)** feloszlását a belügyminiszter a múlt év folyamán elrendelte, mert az egyesület nem volt életképes. A IV. ker. előjáróság, melynek területén az egyesület hivatalos helyisége volt, feloszlatta az egyesületet, de egyuttal az ügyiratokat átadta a büntető bírósághoz, hogy az esetleg előfordult rendellenességek dolgában végezze el a vizsgálatot. A kir. ügyészség értesítette ma az előjáróságot, hogy a bünyádi eljárásra nincs anyag.

— **(Báró, mint pincér.)** Walburg Ernő báró, a Habsburg ház egyik főhercegének természetes fia, akit örökösödési igénye révén nemrégiben sokat emlegettek, ma hétfőn délnél főpincéri állást vállalt egyik budapesti kávéházban. A báró a napokban hosszabb levelet írt a kávéház tulajdonosához, ki segíteni akart a nehéz sorsba jutott emberen és fizetőpincérnek szerződtette.

— **(A magántisztviselők országos szövetsége)** tegnap este tartotta meg dr. Kovács Gyula kir. tanácsos elnöke alatt III. évi rendes közgyűlést a Royal-szálló nagytermében. Fischer Árpád, a szövetség főtitkára felolvasta a szövetség tanács évi jelentését, amely részletesen terjeszkedik ki az egész esztendőn át kifejtett munkásságra. A közgyűlés a záró számadást tudomásul vette s a fölmentvényeket minden irányban megadta. A napirend utolsó pontja volt a választások megejtése.

— **(Kétszázötven ember halála.)** A Reuter-ügynökség jelenti Jokohámából: Hokkaido nyugati partján április hó 20-án a vihar meglepett néhány halászeszónakot. Állítólag 250 ember odaveszett. A Muszasi korvett Nemoro mellett megfeneklett. A hajó legénységét megmentették.

— **(Üngyilkos bankhivatalnok.)** Koch Antal, az osztrák-magyar bank budapesti fiókjának hivatalnok, ma délelőtt ismeretlen okból, föbe lötte magát s szörnyet halt.

— **(A hivatalos lapból.)** Kinevezések. A közoktatásiügyi miniszter Péterfi Gyula tanitót a torockai állami népiskolához rendes tanitóvá, Stáry Julia tanitónőt a rudolfgnádi állami elemi népiskolához rendes tanitónővé, Kis Jolán okleveles óvónőt az erzsébetfalvai állami kisedővóhoz, rendes óvónővé, Baternay Paula óvónőt a hárs-

Jalvai állami kisdédóhoz kisdédónóvé kinevezte. A pénzügyminiszter Dumtsa Sándor titkárát szolnoki dohánybóváltó felügyelővé, Hubner Rikárd segédtitkárát dohányjövédéki központi igazgatósági titkárrá kinevezte. Az igazságügyminiszter F. Szabó Sándor falkolai kezelőt a kassai javító-intézethez főkeresztésszé nevezte ki.

(Rövid hírek.) **Horánszky emléke.** A József-városi kör választmánya elhatározta, hogy a kör díszterme számára megfesteti Horánszky Nándor arcképét, ki a körnek választmányi tagja volt. — **Nyaraló szegények.** A budapesti szünidei gyermek-telepen megkezdtek a nyaralásra küldendő szegény gyermekek előjegyzését. — **A szatmári béke.** A debreceni Csokonay-kör emléktáblával jelöli meg azt a debreceni házat, melyben 1711-ben Károlyi Sándor kuruc generális a szatmári békét megkötötte. — **Földrendés.** Éreztek ismét Semahában, amely várost csak nemrégiben földrendés pusztított el. Az újabb katasztrófa az épülő város lakóit kétségbe ejtette s kivándorlásra gondolnak. — **Kinoset találtak** a szegedi határban Engi Ferenc és Tombác Pál földművesek. Szőlőművelés közben egy vasfazékra bukkantak, mely telve volt aranybommel és az 1700-as évek végéről való tallérokkal. A leletet Engi Ferenc bejelentette a hatóságoknak. — **Massimó hercegnő,** Don Karlosz negyedik gyermeke, mint Rómából jelentik, a Tiberiszbe ugrott, de kimentették. — **Sztrájk ütött ki Lalsbachban.** A bérharcban állók tegnapi gyűlésükön kimondották, hogy mindaddig nem állanak munkába, míg összes követeléseiket nem teljesítik. — **Kereskedők nyugdíja.** Aradi táviratunk szerint, az ottani kereskedelmi alkalmazottak tegnapi nagygyűlésükön elhatározták, hogy a képviselőháztól a kereskedelmi alkalmazottak nyugdíj-biztosításának törvényileg kötelezővé tételét fogják kérni, s csatlakozásra hívják föl az összes társaságokat. — **Bányászok sztrájkja.** Madridi táviratunk szerint, a cuervai bányakerület összes bányamunkásai sztrájkba állottak. Az alkudozást a munkaadók megindították. — **A dorpatii egyetem.** 100 évvel ezelőtt történt első beiktatás emlékét a dorpatii egyetem volt hallgatói tegnap itt és sok más városban fényesen megünnepelelték. — **Vonat kisiklás.** Ma reggel 4 órakor Zschortau mellett a 21. számú gyorsvonat, amelyet kevéssel azelőtt indítottak el Lipséből, a szerkocii tengelyének eltörése következtében kisiklott. Két ember életét veszítette, négy súlyos és kettő könnyű sérülést szenvedett.

x **Takarmányrépamagvak** főfajai, mint oberdorfi, eckendorfi, olajbogyóalaku stb., úgy impregnált mint nem impregnált minőség — és legkitűnőbb csiraképességben, **Mauthner Ödön** cs. és kir. udvari magkeszkesedésében Budapesten még kaphatók.

A jelenlegi előhaladt idénynél az impregnált magvetése ajánlatosabb, mert gyorsabban és jelentékenyen erősebb csirákkal kel, mint a nem impregnált répamag.

x **Csuz és közsvény** ellen elismert legkitűnőbb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógyszerár, Budapest, V., Sétány-utca és Szabadság-tér sarkán.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **Landessprache nótá.** Lipót Szalvátor főherceg kifejezése a szinpadra is eljutott már annak a kuplénak révén, melyet Kovács Mihály énekelt a Népszínház vasárnap előadásán. A kuplé szövege így hangzik:

„A Landessprache elhangzott, mondják: tévedésből, én elhiszem, hogy így történt s nem szölok már erről. Tévedésből mi jó lenne, ha egyszer megesne, hogy a Götterhalte helyett Kossuth-nóta zengne! Ugyebár ez egyszerű, de azért mégis nagyszerű. A kuplét a közönség kétszer megismételte.“

* **A. F. M. K. E.** besztercebányai fiókja javára Besztercebányán, szombat hangversenyt rendeztek. A hangversenyen Rákosi Jenő is felolvasott. Az előadások mind jól sikerültek, s ami fő, az estély szép jövedelmet hozott a F. M. K. E.-nek, mely a jövedelmet hazafias könyvek kiadására fogja fordítani.

* **Somló-lakoma.** A Nemzeti Színház tagjai Somló Sándor igazgató tiszteletére f. hó 6-án, kedden, este 10 órakor a Wampeties-féle városligeti vendéglőben társas vacsorára gyűlnek össze.

* **Színházak műsora.** Hétfő, 1902. május 5-én. Nemzeti színház: Szentiványi álom. (Kezdete fél 8 óra) — M. kir. Operaház: A tévedt nő. (Kezdete fél 8 óra.) — Népszínház: Az izé. (Kezdete fél 8 óra.) — Vigaszínház: Az őrnagy ur. (Kezdete fél 8 óra.) — Magyar színház: Herkules munkái. (Kezdete fél 8 óra.)

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Nagy Ákost elítélték.** Ma délelőtt hirdette ki ítéletét a pestvidéki törvényszék a somogyi nábob végrendelete körül támadt bűnpörben. A törvényszék Nagy Ákost hamis tanúzásra való rábírás vétségében és bűntetteiben bűnösnek találta s összbüntetésül 1 évi börtönrre és 100 korona pénzbüntetésre, 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte. A többi vádlott

közül csak Póré Jánost mondta bűnösnek hamis tanúzás vétségében s e miatt 3 hónapi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte. — A törvényszék azzal okolja meg ítéletét, hogy a tanuvallomásokból kellően kitűnt az, hogy Nagy Márton az állítólagos reggeli végrendelet alkalmával már nem volt életben s így csak Nagy Ákos misztifikációja volt az egész aktus. A lopás vádját is igazoltnak látja a törvényszék a kiderített körülmények egybevetésével. Póré ellen igazoltatott a vád, míg a többi vádlott tagadásával szemben sem a reggeli, sem az előző nap délutáni végrendeletben való tudatos bűnösségük nem bizonyosodott be. Az ügyész súlyosításért, illetve a felmentettkre nézve az ítélet megváltoztatásáért, a védőleltetésért felelősködött. Az ügyész kérte Nagy Ákos leltetését, a törvényszék azonban Polónyi Géza védőleltetésére ezt megtagadta s Nagy Ákost továbbra is szabadlábon hagyta.

§ **A rulett bankár.** Még januárban történt, hogy a rendőrség Groszhändler Sámuel magánzó lakásán egy rulett bankot ugrott szét. A budapesti büntető bíróság most mondott ítéletet a bankár fölött és Groszhändler Sámuel a kihágási törvény 87-ik szakasza alapján egy havi fogházra és 100 korona pénzbírságra ítélte. A játékosokat fölmentették.

NYILT-TÉR.)*

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asztma, sziv-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbántalmaknál súlyos ideg-, vér-, és lőrbajoknál.** Biztos védelem szélhűtés és elmezavar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

Ez a gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének Dr. Kovács J. egyetemi orvostudornak (Hemepsta) rendelésére van intézve.

Budapest V., Váci körút 18. szám alatt. Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol.

Betegeket, intézetben kívül is kezel. Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

* Ezen közleményért nem vállal felelősséget a Szerk.

SPORT.

o **Budapesti lóversenyek.** Tegnap kezdődtek a tavaszi lóversenyek, amelyeken a rossz idő dacára, óriási közönség volt jelen.

A versenyek részletes eredménye a következő:

I. **Sándor-díj.** 100 drb. arany értékű tiszteletdíj. 3200 m. Gr. Orsich P. fhdgy Lovag (lov. Mr Brooke) első, Scherman második, Gondi harmadik. Tot. 10: 46, 50: 104, 84.

II. **Eladó nyeretlenek handicapja.** 2000 kor., 1600 m. Gr. Pejacsevich A. Dum-Dum (lov. Maino) első, Minta második, Tandarei harmadik. Tot. 10: 124, 50: 156, 76.

III. **Egyesített Nemzeti és Hazafi-díj.** 2000 kor. a győztesnek, 3000 kor. a másodiknak, 1500 kor. a harmadiknak. 1600 m. Gr. Wenckheim D. Apollo (lov. Taral) első, Nesze második, Ka Gall harmadik. Tot. 10: 50, 50: 74, 66, 80.

IV. **Nyeretlen háromévesek handicapja.** 3000 kor. 1100 m. Mautner V. Gloria (lov. Southey) első, Olga második, Pántlika harmadik. Tot. 10: 87, 50: 136, 98, 188.

V. **Kétévesek eladóversenye.** 2000 kor. 900 m. Egyedi L. Orgona (lov. Gray) első, Mohamed második, Pörge harmadik. Tot. 10: 555, 50: 260, 88, 232.

VI. **Árverési díj.** 3000 kor. 1000 m. Gr. Wenckheim D. Sunshine (lov. Van Dusen) első, Majoránna második, Mongolin harmadik. Tot. 10: 36, 50: 74, 78, 142.

VII. **Ritter-díj.** 3000 kor. 2800 m. Dreher A. Getrost (lov. Wilton) első, Durnyi második. Tot. 10: 22.

KÖZGAZDASÁG.

A **vetések állása.** Az áprilisi időjárás következtében a növényzet nem fejlődhetett normálisan. Az őszi vetések, melyek különben igen jól teleltek, több vidéken megárgultak s megritkultak. A további időjárástól függ teljesen, hogy kibeverik-e a vetések a kedvezőtlen időjárást.

Az őszi vetések közül a buza az ország nagyobb részében és különösen az Alföldön s a Duna jobb partján igen jól áll. Az őszi buza-vetések több helyen megsárgultak. Az őszi rozs nagybárra még csak szárba hajt. A fagy miatt némi kár esett a vetésekben. A vetések szórványosan megritkultak. A zab-vetések általában elég jól túrték az abnormális időjárást. A zab vetésével több hegyi vidéken még most foglalkoznak.

A virágzó őszi repcében a fagy mindenütt több-kevesebb kárt okozott. A kukoricának annyira ártott a fagy hogy az erdélyi megyékben attól félnek, hogy a csirázó mag a földben elpusztul. A káposzta-félék és hüvelyes ültetvények, ahol már kiültették őket, a fagytól igen sokat szenvedtek, nagybárra tönkre mentek. A szőlőcserzők jól teleltek, csak az utóbb beállott fagyok

ártottak sokat. A kár most még nem határozható meg. A gyümölcsnek ártott ez az idő legtöbbet. Ahol virágozott a fa s fagy érte, nem lehet jó termést várni. A hegyvidékeken, hol a fák még nem virágoztak, a kár nem olyan jelentékeny.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabonátözsde.

Készárú.

Csekély vételkedv mellett lényegtelen forgalom fejlődött ki. Mindössze elkelt 2—3 ezer métermássa buza 2 és fél fillérrel olcsóbb áron.

F. hó 2-án este 6 órától, f. hó 4-én este 6 óráig

érkezett	elment
buza 17399 mm.	— mm.
rozs 202 „	— „
árpa 2536 „	102 „
zab 2850 „	— „
tengeri 24234 „	34224 „
repce — „	— „
liszt 412 „	15753 „
korpa — „	2764 „

Határidőüzlet.

A készárúüzlet lanya menetele nyomasztólag hatott a határidőpiacra is. Az árak a mai nap folyamán alig változtak, csak dél felé mutatkozott némi javulás.

Délben jegyez: májusi buza 8.85—86, októberi buza 7.85—86, októberi rozs 6.71—72, októberi zab 5.83—84, májusi tengeri 4.85—86, júliusi tengeri 5.—01.

Felmondott: f. hó 10-iki átvételre 69000 mm. tengeri. Eladott buza: Tisza vidéki: 100 mm. 78-5 kgr. 9 K. 25 f., 100 mm. 78 kgr. 9 K. 25 f., 1300 mm. 78 kgr. 9 K. 25 f., 100 mm. 78 kgr. 9 K. 10 f., 100 mm. 77-8 kgr. 9 K. 10 f., 350 mm. 77 kgr. 9 K. 20 f., 100 mm. 77 kgr. 9 K. 20 f. mind három hónapra. — Fejérmegyei: 400 mm. 78-5 kgr. 9 K. sárga, malomba szállítva, 200 mm. 77-5 mm. 9 K. 07 és fél f., déli vasut, mind három hónapra. — Baranyai: 1500 mm. 76 kgr. 9 K. három hónapra. — Bánsági: 200 mm. 77-7 kgr. 9 K. 05 f., 850 mm. 75-2 kgr. 8 K. 70 f. mind három hónapra. — Bácskai: 100 mm. 74kgr. 8 K. 90 f., három hónapra. — Rozs: 100 mm. 7 K. 15 f. készpénzfizetés mellett. — Zab: 100 mm. 7 K. 30 f., 100 mm. 7 K. 15 f., 100 mm. 7 K. 15 f., 100 mm. 7 12 és fél f. mind készpénzfizetés mellett. — Tengeri: 1200 mm. 4 K. 82 f. hajóra szállítva, készpénzfizetés mellett.

Érték-tőzsde.

Előtőzsde: Osztrák hitelrészvény 671.50 Magyar hitelrészvény —. — Korona járadék —. — Leszámitoló —. — Jelzálog —. — Rimamurányi 512.50 Államvasut 664. — Déli vasut —. — Alpesek —. — Városi villamos —. — Közuti vasut —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 670.75. Magyar hitelrészvény —. — Korona. —. — Leszámitoló —. — Jelzálog bank 464. —. — Rimamurányi 512.25. Államvasut 604. — Déli vasut —. — Alpesek 400. —. — Városi villamos —. — Közuti vasut —.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

P. L. Nyár-Szent-László. A szerkesztőség nem vállalhat felelősséget a hirdetésben ajánlott megbízhatóságáért. Ha nyilvánvaló a szédélges, tisztességes újság nem közli a hirdetést, amint azt mi már számos esetben megselekedtük. A kérdéses hirdetést különben valamennyi lap közli.

G. A. Borgó-Prund. Kívánsága szerint intézkedtünk. St. S. Pálja. A május 3-iki számban üzentünk. Május 2-iki dátummal — a május elseji munkaszünet miatt — nem jelent meg újság.

B. L. (A végső ut.) Még nagyon a kezdet kezdetén van. A tárgy szép, de nincs meg még a hozzávaló ereje.

V. J. Debrecen. Az a könyv nem kapható a mi kiadó-hivatalunkban. Leghelyesebb, ha megrendeli valamelyik helybeli könyvkereskedőnél.

P. M. Öcsöd. Fájdalom, kevesen akarnak tudni a tanítók legigazabb követeléseiről. Igaz ügyük védelmében reánk mindig számíthatnak.

P. I. K. Bacon. Intézkedtünk a könyvek megküldéséről. Szíves üdvözlét.

N. I. Domony. A levelében említett cikket azért nem közöltük, mert időközben a vidéki lapokban is megjelent. Ezt is csak azzal a feltétellel fogadjuk el közlésre, ha más lapnak nem küldi meg.

B. J. Bukarest. Nagyon érdekes levél, több ennél: megható. Alkalmilag közzétesszük annak igazolásául, hogy még Moldovában élő véreink is mint őrzik lelkükben magyar voltukat.

Alius. Levélben válaszolunk.

K. A. Sz. Udvarhely. Innét pontosan expediálják a lapot. Leghelyesebb megreklamálni s akkor kitűnik, hogy hol esett a mulasztás. Egyebekről később.

Laptulajdonos a „Magyarság” kiadóvállalata

SZINHÁZAK.

Hétfő, 1902. május 5-én.

M. KIR. OPERA.

A tévedt nő.

Kezdeté 7 órakor.

Nemzeti Színház.

A szentivánéji álom.

Kezdeté fél 8 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Az izé.

Kezdeté fél 8 órakor.

VIGSZINHÁZ.

Örnagy úr.

Kezdeté fél 8 órakor.

Magyar Színház.

Herkules munkái.

Kezdeté fél 8 órakor.

Főv. nyári színház

A kertészleány.

Kezdeté fél 8 órakor.

URÁNIA.

A szultán birodalma

Kezdeté fél 8 órakor.



HATSCHÉK MIKSA

Optikus (aerolit Váci-utca) most:

V., ESKÜ-UT 5. (Klotild palota.)

A „Délvárosi Kávé ház” mellett.)

Jelmez és népviselet-fényképek (színes) nagy választékban

Színházi látesők 4 frittól feljebb. Vadász- és verseny-látesők 8 frittól feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnettek 1 frittól feljebb. Lég-súlymérők 4 frittól felj. Hőmérők 40 krtól felj.

Műszemek

dús választékban, (máram minden fájdalom nélkül le is tétnek.) Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árcé. Kirehner-fele citera-gitar és hegedű-húrok.

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.



Számos szürke és szürkés haj elpajzstolásra hatástalanul elhasznált. Sok kísérlet után végre sikerült.

Hajregenerator-ában

egy hatásos szert talált, melyvel megszüntül a haj és szakál a volt hajszin, barna, fekete vagy szőke visszanyerhető anélkül, hogy a fej és fehéremé papuzkolódna. 1 kis üveg 2 kor, nagy üveg 4 kor. 201110.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz., Dr. Berger Endor-gyógytárban, Váci-kort 17. sz.

Íróasztalok, Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.

Arjegyzők 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag

R. E. 36967. szám.

Nem Volt-kereszt

Nem Titkos-szer

gyógyít és felüdit  kezesség mellett.

E készülék gyógyít és segít fej-, fül- és foga-fájásnál; a migrén, neuralgia, vértolulás, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothallás, a szívverés, szivgyörsök, asztmatikus rohamok, a gyomor-görsök s egyéb görsök, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csusz, köszvény, ischias, a gyengeség s ágyvedvesség bajában; Influenzában s a vello járó hátfájásoknál; különösen idegbántalmaknál s a vello járó álmatlanság s különféle gyengeségi állapottok bajában; a rendetlen vérkeringés bajában s még sok más oly bajban, a melynek a normalis orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huszöves betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban levő elismereések s bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből halásan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszatapja a pénzét. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t. c. közönséget, hogy az én készülékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elterjedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 6 korona.

Kis készülék ára 4 korona.

Idült betegségeknél alkalmazandó.

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknél való.

Pó központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére:

MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/R. sz. Kálmán-utca-sarkán.



KÁVÉ

tartós vászonzacskóban
4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50
4 1/2 „ Gyöngy-kávé, 7.50

Belák István

BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat.

Tavaszi nemzetközi kiállítás

a városligeti Műcsarnokban.

1902 április hó 5-étől — 1902 május hó 15-ig.

Nyitva délután 9-től délután 6 óráig.

Csütörtökön este 11 óráig zene-estély. — Buffet.

Belépő-díj 1 kor. Vasárnap délután 1 óratól 40 fill.

Kávé és tea árak:

1 kiló háztartási	1.20 frt.
1 „ verseny Portorikó	1.30 „
1 „ Portorikó	1.50 „
1 „ gyöngy, finom	1.50 „
1 „ mokka	1.40 „
1 „ mokka, legfinomabb	1.60 „
1 „ arany Jáva	1.40 „
1 „ arany Jáva, legfinomabb	1.60 „
1 „ Kuba, finom	1.70 „

Különösen ajánlom kitünő frissen pörkölt kávéimat.

1 kiló vegyes pörkölt	1.40 „
1 „ finom pörkölt	1.60 „
1 „ Kuba, pörkölt	1.80 „

Kávéhoz csomagolható:

1 1/2 kiló Mandarin-tea csász. kev.	1.60 frt.
1 1/2 „ Mandarin-tea csász. kev.	1.85 „
1 1/2 „ háztartási tea	1.25 „
1 1/2 „ háztartási tea	1.65 „

4 1/2 kilós postaszák megrendelésnél már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László kávé- és teakivittel
üzlete
BUDAPESTEN.

Főüzlet: VII., Rottenbiller-utca 12 a. Fiók-üzletek: VI., Andrássy-ut 36. és VII., Dohány-utca 61.

Alkalmi toilettek,

női bál, estély, színházi ruhák, keveset használva, jutányos áron eladó. Megtekinthetők d. e. 11-1-ig. Cim a kiadóhivatalban. 2041



BAROSS-FORRÁS

Kitünő savanyúvíze; Székelyföld kincse; = gyógyvíz, minden betegség ellen hasznos.

Kapható:

Szilágyi Endre

= forrástulajdonosnál, Bibarcfalva, u. p. Baróth.

Arjegyzők meglekintetű a vasárnapi lapunkban.

Első hazai zongoragyár!

HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója

ajánlja saját készítményű zongoráit, mely verseny bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)

Alapítottott 1800-ban.

Milenniumi nagy éremmel, kitünő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1993. évi ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

Box-Calf

borjubőr ma a világ legjobb és legtartósabb bőre, nem kell vixelni, viseletben pedig szép és elegáns. Mérték elegendő a lábunk papírosra való körtirajzolása.



Kizárólag saját készítmény. Políttlen jó állás.

Arjegyzők ingyen es bérmentve.

Borjubőr, sima, strapára való 3.20. Borjubőr betétes 3. Borjubőr bergsteiger, gavalérforma 5.20. Box-calf, bergsteiger, feltünő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria bergsteiger, elegáns 4.—. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.—. Nö terge cugos v. füzös 3.—. Box-calf füzös 3.50. Barna dí palos füzös v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. füzös 3.50. Gyermekeipők 3 évig 1.—.

Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Agulár Ede

Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 22. sz. az Uránia-színházal szemben.

GUMMI

és hallólyag-különlegességek,

valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatlja, hallólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatlja. Capottes americans 2, 3, 4, 5 frt tucatlja, párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatlja. Diana-öv, havibaj-kötélék 2 frt 50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi Műszertárban

Budapest, VII., Kerepesi-ut 32., a Rókus-kórházal szemben.

Arjegyzők ingyen, zárt borítékban. 10 frtnyi megrendelésnél 20% engedmény.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szövegszerű beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fővilágosítást ad a kiadó-hivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli fordakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegyet beklüldik. Vidékről igen kedvezőesen beklüldhetők az apró hirdetések postafelvitelével, mert a postafelviteli szelvényre az apró hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések felvitelének a kiadó-hivatalban, Vámbaer-körút 8. sz.

Egyházi szerek,

lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:

Szüits és társánál

Budapesten, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

M. kir. államvasutak igazg. 38767/1902.

C. III.

(Bérletjegyek felmutatása a pályaudvar elhagyásakor)

A magy. kir. államvasutak igazgatósága figyelmezteti a közönséget, hogy a m. kir. államvasutakon érvényes helyi személy díjszabás 21. §. 1. pontja, továbbá ezen díjszabás B.) Rész I. fejezet 6. szakaszának 7. pontja szerint a jegyvizsgáló közegek fel vannak jogosítva arra, hogy az összes bérletjegyek felmutatását a pályaudvar elhagyásakor követeljék. Azon utas ki bérletjegyének a pályaudvar elhagyásakor való felmutatását megtagadja, úgy tekintetik mintha menetjeggyel nem lenne ellátva és ellene a helyi személy és podgyász díjszabásunk 21. §. IV. pont-határozománya alkalmazatik. Budapest, 1902. április hó.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)



Tunisz és népe.

Báró Erlanger Károly híres kutató tuniszi utazásának leírása.

Diszesen kiállított könyv a szerző fényomatu arcképével. Ára csak 1 korona. 1 kor. 20 fillér előleges beklüldése ellenében bérmentve küldi Barta Lajos könyvkereskedése Budapest, V., Lipót-körút 20.



BUTOR

részletre vagy készpénzért kapható

Gonda Lipót

= butorraktárában, =

csakis

Dohány-utca 19.



Használat előtt. Használat után.

Működő higiénia használja a „FEEOLIN”-t.

Kérdezzék csak házi orvosát, hogy a „FEEOLIN” nem-e a legjobb kozmetikai szer a kéznek, a hajnak és fogaknak. A legtisztább arcbőrre és a legesenyűbb kezre előkelő, tünde finomságot és alakot nyer a „FEEOLIN” használata által. A „FEEOLIN” 42 legemesebb és legfinomabb nyomekből előállított szappan. — Jótálmunka továbbá, hogy az arc radíci és ráncok, bőrtáji (mitesszer) és arcpör-senések (wimmerli) stb. a „FEEOLIN” használata által nyomtalanul eltűnnek. A „FEEOLIN” legjobb hajtisztító — hajápoló — és hajszépítő szer, megakadályozza a hajkihullást, a megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. — A „FEEOLIN” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztító szer. A ki a „FEEOLIN”-t állandóan szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz azonnali visszatérítésére, ha a „FEEOLIN” használata nem sikeres. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2-50 kor., 6 drb 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni porto 50 fillér, 3 darabon fölül 80 fillér. Utánvét 80 fillérrel több. Megrendelhető FEITH M. főraktárban Bécs, VII., Mariahilferstr. 88.

A legnagyobb világhírű cipő-áruház

Budapesten

Agulár Dávid

Erzsébet-körút 6/o szám.



Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. Ingyen szines vagy fekete bőrkenőcs vagy suvix. Tartósságáért irásilag jótállók.

Nem felszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszadom.

Női-cipők:	Férfi-cipők:
Zerge, cugos v. fűzős — 3-30	Borjubőr, cugos, sima v. belétes — 3-30
Zerge, gombos, kesztyűszár — 3-30	Vix-calf, fűzős v. belétes — 3-20
Sovró, lak v. keztyűbőr, fűzős — 3-60	Föltűnő elegáns box-calf — 4-
Zerge v. szines kereszt-csattal — 2-20	Pincécipő, alacsony sarok — 1-20
Lastin, szivalaku cugos — 2-60	Szegényeknek uri v. női cugos — 2-30

Gyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 díratos ábrával bérmentve és ingyen.



Legjobb árban veszem s forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, eladok.

PRÜCKLER J. C.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

BUTOROK

uj, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.

Butor
Készpénzért vagy részlet-fizetésre legolcsóbban **Fuehs Bódognál** kapható
BUDAPEST, VIII., József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Férfiak ingyen kapnak

olyan új találmányu orvosságot, mely az elvesztett erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak mindazok, akik érte irnak. Ez a legbámulatreméltóbb csodaorvosság, mely megmentett ezreket, akik fiatal kori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben valamint elvesztett férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, akik a fiatal kori kihágásokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, ahol a megerősödés szükséges, csodálatos eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Óreg, fiatal egyaránt írhat a State Medical Institute-nak az alant jelzett címre, ahonnan a csomagot rögtön elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivétel nem tesz. Mindenki írhat érte bárhol magyarul, mire titoktartás mellett postafelvitelével egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon még ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni.

A levelet így kell címezni:
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika.
A levelek mindig bérmentesítendőek.

Szabadalmasított Sport-fénymáz.
Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordó, vörös és legfinomabb fekete fekete fénymáz gyártok. Szines fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők utjának megfelelnek. Világos fénymázam nyers bőrtknél is használható és pedig mindig csak ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál.
LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Minden gondot és fáradságot

megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz

butorcéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt

a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajtaju massiv kivitelű butoroknak a legjutányosabb áron irásbeli jótállás mellett.

Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget

Sárkány és Schütz

butorcég, kárpitosok és diszitők

Budapesten, VII., Erzsébet-körút 12. sz.

a New-York kávéházzal szemben.

Sanid labdacok
befecskendezés nélkül!
A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál legbiztosabb gyógyszer
férfiaknál és nőknél
egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdac tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beklüldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.
Kapható a
„Magyar király” gyógyszerárban
Budapesten, Marokkói-utca 2.

Eladás nagyban és kicsinyben!
BUTOR-ELADÁS.
Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.
DÓSA KALMÁN asztalos és kárpitos, Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. I. emelet.
Eladás nagyban és kicsinyben!